



Василий Неустроев в суде по делу «Весны», 8 июня 2023 года / Фото: Евгений Куракин / Коллаж: ОВД-Инфо
Тифлокомментарий. Горизонтальное цветное изображение, коллаж. Портрет двадцатисемилетнего Василия Неустроева за решеткой на скамье подсудимых. У него светлая кожа и коротко постриженные русые волосы. На нем черная футболка и крупные квадратные очки в черной оправе. Василий смотрит прямо в камеру, сдержанно улыбается и показывает двумя пальцами жест «пись». Его тело обведено бирюзовой и голубой линиями, размытый коричнево-серый фон. Конец тифлокомментария.

22.08.2025, 12:32 Санкт-Петербург

СТАТЬИ

«Патриот в нормальном смысле»: Почему фигурант дела «Весны» Василий Неустроев «абсолютно счастлив» в СИЗО

Политик и историк Василий Неустроев — один из шести фигурантов по делу «Весны», процесс над которыми сейчас идет в петербургском суде. Он никогда не состоял в «экстремистском сообществе», но ему вменяют руководство этим движением. ОВД-Инфо рассказывает историю петербуржца из типичной интеллигентной семьи, который не захотел уезжать из России и готов отсидеть за свой выбор в тюрьме.

Летом 2024 года Василия Неустроева перевели из московского СИЗО «Капотня» в петербургские «Кресты». По правилам, он мог взять с собой не более 30 кг вещей. Фигурант дела «Весны» раздал всю одежду, чтобы забрать как можно больше книг — в изоляторе у него скопилась библиотека из изданий, которые присыпали родные и друзья.

В «Крестах» все книги забрали. Оставили только Библию и Уголовный кодекс. Сотрудники СИЗО сослались на внутренние порядки, согласно которым арестантам не полагается собственная литература. Книги можно брать только в скудной библиотеке изолятора.

Весной 2025-го Василий объявил голодовку, требуя вернуть книги. К нему присоединился сокамерник с собственным требованием — немедленного освобождения (арестант должен был выйти, но его не выпускали из-за отсутствия нужных документов).

«Они [Василий и сокамерник] отказались от завтрака и обеда. К ним пришел оперативник и спросил, какие требования. Через два часа Васе принесли две книги. А сокамерника еще через два часа выпустили», — рассказывает мать Неустроева Ирина.

«Парень, ты книгам радуешься больше, чем я — выходу на свободу», — сказал сокамерник Неустроеву, покидая камеру.

КОТ РУФУС И ДЕЛО «ВЕСНЫ»

В деле «Весны» почти сто томов. Василий Неустроев упоминается в них несколько раз. Одно из упоминаний такое: «Какой Вася?» — спрашивала в чате движения Анна Архипова из медиа-отдела «Весны» (сегодня она, как и Неустроев, в СИЗО).

Неустроева не упоминает никто из свидетелей обвинения, в том числе Михаил Кутузов, которого фигуранты считают «эшным стукачом».

Тем не менее по количеству вмененных ему статей Уголовного кодекса Василий — на втором месте среди шести фигурантов. Он делит его с тверским активистом Яном Ксенжепольским: им обоим вменяют по шесть статей. На первом месте (с семью статьями) — Анна Архипова.

КАКИЕ СТАТЬИ ВМЕНЯЮТ ВАСИЛИЮ НЕУСТРОЕВУ



- часть 1 статьи 282.1 УК — создание экстремистского сообщества;
- часть 2 статьи 239 УК — Создание НКО, деятельность которого «сопряжена с побуждением граждан к отказу от исполнения гражданских обязанностей или к совершению иных противоправных деяний»;
- часть 1.1 статьи 212 УК — склонение к массовым беспорядкам;
- пункты «б», «д» части 2 статьи 207.3 УК — публичное распространение фейков об армии группой лиц по мотивам политической ненависти;
- часть 4 статьи 354.1 УК — распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России;
- часть 3 статьи 280.4 УК — публичные призывы к деятельности, направленной против безопасности государства, совершенные организованной группой.

По версии следствия, Василий был одним из руководителей «экстремистского сообщества» «Весна». Неустроева, как и других руководителей, мотивировали «политическая ненависть и вражда в отношении представителей социальной группы, объединенных по признаку принадлежности к государственной власти Российской Федерации».

Василий якобы размещал в соцсетях «Весны» призывы участвовать в несогласованных митингах, массовых беспорядках и деятельности «против безопасности Российской Федерации», публиковал фейки об армии и оскорблял «память защитников Отечества».

В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ ДЕЛО «ВЕСНЫ»



Молодежное демократическое движение «Весна» появилось в Петербурге в 2013 году. Через несколько лет оно вышло на федеральный уровень. «Весна» организовывала политические акции в разных городах.

С 25 февраля 2022-го движение координировало антивоенные выступления. 3 мая того же года в соцсетях «Весны» анонсировали акцию «Они воевали не за это», предлагая участвовать в шествии «Бессмертного полка» 9 мая с антивоенными плакатами. В проекте «Поддержка политзаключенных. Мемориал» считают, что «именно антивоенная активность „Весны“ стала причиной для возбуждения уголовного дела против участников этой организации».

По версии следствия, не позднее конца 2021 года руководители и участники «Весны» вступили в преступный сговор, направленный на создание на базе движения одноименного экстремистского сообщества. Участники сообщества, в том числе

Василий Неустроев, опубликовали Манифест, то есть публично заявили программу, которая, по мнению следствия, «предусматривает воспрепятствование деятельности государственных органов, упразднение правоохранительных органов по противодействию экстремизму и терроризму, а также нанесение ущерба обороне Российской Федерации».

Всего в деле «Весны» 21 фигурант, большинство из них успели покинуть Россию.

На самом деле Василий никогда не состоял в «Весне» и не имел отношения к соцсетям движения. С «Весной» его связывали только два момента.

Во-первых, коты. У координатора движения Богдана Литвина был кот, у Василия — брат этого кота по кличке Руфус. Бабушка и дедушка Василия Неустроева ухаживают за котом в отсутствие внука. Литвин — тоже фигурант дела «Весны», но он уехал из России, арестован заочно и находится в розыске. Богдан не комментирует дело.



Василий Неустроев с котом Руфусом / Фото: соцсети

**НАЖМИТЕ, ЧТОБЫ РАЗВЕРНУТЬ
ТИФЛОКОММЕНТАРИЙ**



Горизонтальная цветная фотография, горизонт завален влево. В центре — Василий Неустроев, он сидит на синем диване и держит на руках рыжего кота Руфуса. Мужчина снят по плечи, он смотрит в камеру и слегка улыбается. На нем коричневая рубашка и крупные квадратные очки в тонкой черной оправе. Кот Руфус выглядит серьезно и смотрит прямо и вдаль. Он сидит у Василия на груди и слегка обнимает его за шею. У Руфуса большие зеленые глаза, большие острые уши. На фоне оранжевая мебель из ДСП. Конец тифлокомментария.

Во-вторых, с декабря 2021 года Василий, по версии следствия, входил в финансовую контрольно-ревизионную комиссию (ФКРК) «Весны».

«В контексте ФКРК я упоминаюсь лишь в связи с избранием — на этом все!» — отмечал сам Неустроев. Действительно, в материалах дела есть скриншот из телеграм-канала «Весны» с сообщением Василия о его выдвижении в состав комиссии. Других упоминаний, в том числе фактической работы в ФКРК, в деле нет. Близким и адвокатам Неустроев сказал, что в комиссию его попросили записаться вместо уехавшего из России активиста Тимофея Мартыненко, но должность была формальной. На практике он занимался только своей работой в партии «Яблоко» и на различных региональных выборах.

«БОЖИЙ ОДУВАНЧИК»

Василий — самый старший фигурант дела «Весны»: 2 августа ему исполнилось 30 лет.

«Он всегда просит в качестве подарка перевести деньги на приют для котиков в Обухово под Петербургом. Он им всегда помогал, когда был на свободе», — рассказывает Ирина, мать Неустроева.

Василий родился в типичной петербургской интеллигентной семье. Мать Ирина преподавала латинский и древнегреческий языки на филфаке СПбГУ. Отец — он умер, когда сыну было 11 лет, — работал инженером в том же университете. Бабушки и дедушки с обеих сторон были доцентами и профессорами.

Начальную школу Василий закончил в Купчино, старшую — на Петроградской стороне, в классической гимназии № 610, одной из самых престижных петербургских школ, где в число обязательных предметов входят латынь и греческий язык.

Нина Щеглова, которая познакомилась с Василием, когда они оба учились в гимназии, вспоминает, что «тихий мальчик» часто

устраивал вечера в своей квартире: «Это были разговоры на кухне, типично питерские».

«Интересно было наблюдать, какие метаморфозы произошли с ним сразу после выпуска. Он окунулся в политическую деятельность, активизм и вообще добрые дела», — добавляет Нина.

В декабре 2011 года, когда Василию было 16, в России начались массовые протесты под лозунгом «За честные выборы». Сотни тысяч людей в разных городах вышли на митинги против фальсификаций на выборах в Госдуму. 10 декабря на Пионерской площади в Петербурге собрались представители партий и движений, сотрудничество между которыми сегодня трудно себе представить: «Яблоко» и «Справедливая Россия», имперцы и коммунисты. Тогда к протестам присоединились люди, до этого не интересовавшиеся политикой. Василий был одним из них.

В 2016-м он вступил в «Яблоко». Возглавил отделение партии во Фрунзенском районе, где когда-то ходил в начальную школу. Активно наблюдал на выборах, инструктировал других наблюдателей, ездил по регионам. Так, в 2022-м он помогал псковскому «Яблоку» на выборах в местную Думу.



Василий Неустроев в офисе партии «Яблоко» / Фото: Петербургское «Яблоко»

**НАЖМИТЕ, ЧТОБЫ РАЗВЕРНУТЬ
ТИФЛОКОММЕНТАРИЙ**



Горизонтальная цветная фотография. Василий Неустроев стоит на фоне белой стены с логотипом партии «Яблоко». Мужчина снят по пояс, в анфас. Он смотрит прямо в камеру, руки держит за спиной. На нем черная рубашка с длинным рукавом и очки в темной оправе. Василий слегка улыбается, он выглядит немного растерянно, своей головой он немного закрывает букву «л» в логотипе за его спиной. Конец тифлокомментария.

Его однопартиец вспоминает, что Василий был «неконфликтен, добр и вежлив», а когда обращался к коллегам по офису, всегда начинал с «извините, пожалуйста» или «прошу прощения». В конце концов, это стало раздражать:

— Вася, перестань извиняться, говори сразу по делу.

— Ой, извините, пожалуйста.

«Для понимания сложности его личности. Когда обсуждался конфликт на Украине на фоне определенных успехов ВСУ в Херсонской и Харьковской областях, он коротко сформулировал свою позицию как: „Конечно, мы не правы, но что ж они... За державу обидно“, — рассказывает коллега Василия по „Яблоку“.

А в 2023-м Неустроев ходил с петербургским «Яблоком» на Пискаревское кладбище в День снятия блокады Ленинграда. На фоне обвинения в так называемой «реабилитации нацизма» эти два факта выглядят как уголовно-политический оксюморон», — говорит тот же однопартиец, который называет взгляды Василия одновременно «демократическими, прогосударственными и антинацистскими».

На момент своего ареста Василий, помимо политики, занимался еще двумя вещами: учился на истфаке педагогического университета имени Герцена и работал репетитором — преподавал детям историю и латынь. В университете арестованному студенту дали академический отпуск и не отчисляли два года. «В этом году [в университете] уже сказали: простите нас, мы больше не можем [продлевать отпуск]. Я так понимаю, там начали закручивать гайки на эту тему. Тем более, процесс [по делу „Весны“] сейчас становится достаточно гласным», — говорит мама Василия Ирина.

В начале дела «Весны» защита Неустроева собрала более двухсот личных поручительств от его преподавателей, учеников и их родителей, коллег и друзей. Они называют Василия «молодым человеком с огромным достоинством и верой, подчас наивной, в силу добра», который «никогда не повышал голоса и терпеливо разъяснял любые недоразумения», «с любовью относился к детям», «очень рано повзрослел и стал опорой в семье» и «не принимал участия в противоправных акциях».

«Божий одуванчик. Точно. Очень хорошее описание, подпишусь под ним, — характеризует Василия Нина Щеглова. — Еще скажу, что Вася — юноша невероятной эрудиции. У него замечательное чувство юмора. Добрый до невероятности. Очень верный. И по-настоящему теплый».

В КАБИНЕТЕ МАЙОРА ГАГАРИНА

За Василием Неустроевым, как и за другими фигурантами по делу «Весны», пришли рано утром 6 июня 2023 года. Обыск и задержание проводили в квартире 80-летних родителей Ирины, с которыми Василий и кот Руфус жили на тот момент.

«Они решили, что с началом военных действий [в Украине] лучше держаться вместе. Я просила маму, чтобы она приглядывала за Василием, чтобы он не делал резких движений в смысле протестов», — рассказывает Ирина, которая находилась в другой стране. По ее словам, после ареста внука бабушка и дедушка, инвалиды II группы, остались без помощи и опеки.

Около шести утра в квартире отключили свет. Сотовая связь пропала. Силовики начали выламывать дверь.

Ближе к девяти утра на обыск приехал адвокат Владислав Сосенский. Поднявшись на нужный этаж, он обнаружил сломанную металлическую дверь и целую, но запертую, деревянную. Силовики не пустили его в квартиру, заявив, что «проводятся следственные действия, никто из посторонних не имеет права заходить».

В 9:30 на этаж поднялся конвой в лице двух полицейских. Адвокат успел увидеть, как на Василия надели наручники. Затем его вывели из квартиры и сразу усадили в полицейский автомобиль. А потом Василий на полдня пропал. Только вечером родные нашли его — Неустроев был в Москве, куда его отвезли силовики. Официальное задержание оформили именно там,

в 21:35 — в служебном кабинете майора Гагарина в столичном Следственном комитете.

Ирина считает, что ее сын оказался среди задержанных по делу «Весны», поскольку силовикам надо было «наловить кого-то, кто еще остался в России». Фигурантов задержали не только в Петербурге, где было основано движение, но также в Новосибирске, Барнауле и Твери.



Лев Шлосберг с Василием Неустроевым на Пискаревском мемориальном кладбище Санкт-Петербурга в годовщину снятия блокады Ленинграда, 27 января 2023 года / Фото: Живой Журнал Льва Шлосберга

**НАЖМИТЕ, ЧТОБЫ РАЗВЕРНУТЬ
ТИФЛОКОММЕНТАРИЙ**



Горизонтальная цветная фотография. Лев Шлосберг (слева) и Василий Неустроев (справа) стоят на мемориальном кладбище в годовщину снятия блокады Ленинграда. Мужчины сняты по грудь. У Льва светлая кожа, короткие седые волосы; на нем зеленая зимняя куртка. Василий немного выше

Льва; на нем черная куртка, квадратные очки. К курткам прикреплены желтые ленточки с зеленой полосой — знак ленинградской победы. Мужчины смотрят прямо в объектив и немного улыбаются, они выглядят спокойно и уверенно. На фоне — толпа, среди собравшихся — священники. Сзади виднеются российские и красные с текстом (похожие на коммунистские) флаги на длинных белых флагштоках, ряд елей, части зданий. Погода пасмурная, зимняя. Конец тифлокомментария.

Лев Шлосберг, председатель псковского «Яблока», с которым Василий сотрудничал около шести лет, в комментарии изданию «Вот Так» заявил, что «фактически за анонимные посты не понимающих свою ответственность эмигрантов ответили не причастные к этим текстам люди, живущие в России».

О КАКИХ ПОСТАХ ИДЕТ РЕЧЬ



В обвинительное заключение попали посты в телеграм-каналах, «ВКонтакте», твиттере и других соцсетях «Весны» за 2021–2022 годы. Вот некоторые из них:

«В соцсетях разошлись кадры из Бучи», поселка в Киевской области, который недавно покинули российские войска. После себя солдаты оставили сотни трупов расстрелянных местных жителей».

«Российские солдаты ровняют с землей мирные города, насилуют женщин и убивают детей. И на фоне этого они хотят проводить шествие „Бессмертного полка“ в Мариуполе?»

«Кровавая дискотека Путина. Власти превращают 9 мая в праздник убийств, изнасилований и диктатуры. Мы можем и должны им помешать».

«Срочное обращение к российским военным: отказывайтесь от участия в „спецоперации“ и сдавайтесь в плен. Как можно скорее — через сутки это может стать уголовным преступлением».

«ЩУПАЛЬЦА ЭТОЙ ГАДИНЫ»

Вообще-то у Василия была возможность уехать из России. Его мама умоляла это сделать, когда началась мобилизация. Она купила ему билет на самолет, и на всякий случай — обратный, чтобы не было проблем при вылете. Ирина надеялась, что сын в ближайшее время не вернется в Россию.

Но он воспользовался обратным билетом. «Сказал, что хочет вернуться домой, потому что кто-то должен оставаться там, чтобы навести порядок», — говорит Ирина.

Самолет приземлился в Петербурге 9 декабря 2022-го — через три дня после того, как «Весну» признали экстремистской организацией. «То есть он настолько себя не связывал с ними, [что вернулся в Россию]», — говорит Ирина.

По ее словам, о возвращении домой Василий не жалеет: «Он считает, что абсолютно правильно сделал. Даже при том, что оказался в тюрьме».

Подруга Василия Нина Щеглова — дочь диссидента Александра Скобова. В конце 1970-х — начале 1980-х его дважды отправляли на принудительное лечение за «антисоветскую деятельность». А недавно приговорили к 16 годам колонии за посты в соцсетях, в которых следователи увидели оправдание терроризма, а также за сотрудничество с «террористическим

сообществом» — предположительно, «Форумом свободных государств постРоссии».

Скобов тоже мог уехать из страны, и тоже отказался. «Разница [между отцом и Василием] только в том, что они разных поколений. Вася сейчас идет по пути юношества моего папы, — сравнивает Нина. — Папа считает, что если ты уехал за границу, то предал свой контекст. У Васи более толерантное отношение к людям, которые выбрали другой путь, например уехать. Но соображения те же самые».

Как и Скобов, Василий использовал зал суда в качестве платформы для политического высказывания — в отличие от других фигурантов по делу «Весны». На самом процессе он пока не мог выступить, поэтому высказывался на заседаниях по продлению меры пресечения.



Василий Неустроев в Басманном суде Москвы перед заседанием по избранию меры пресечения, 8 июня 2023 г. / Фото: Евгений Куракин

**НАЖМИТЕ, ЧТОБЫ РАЗВЕРНУТЬ
ТИФЛОКОММЕНТАРИЙ**



Василия Неустроева ведут по коридору суда. Василий в черной футболке и квадратных очках, он снят по пояс. Василий идет прямо, его голова приподнята, взгляд устремлен в объектив, широкая улыбка обнажает зубы. Он выглядит уверенно и радостно. Руки Василия сложены за спиной. Справа от него — в левой части снимка — двое полицейских в форме. Лицо одного из них практически полностью скрыто за козырьком кепки и черной гигиенической маской, он смотрит вниз. Лицо второго полицейского — за пределами снимка, в кадр попала только часть его плеча. Фон размыт, но виднеются интерьеры суда — двери, скамейки, информационные плакаты, а также силуэты других людей. Теплое искусственное освещение. Конец тифлокомментария.

Так, 21 мая он **заявил**: «То, что раньше было точечными репрессиями, в последние годы приобрело массовый и порой хаотичный характер, любой может попасть прямиком в щупальца этой гадины. Невооруженным взглядом можно увидеть, что щупальца паразита добрались и досюда, до этого самого зала». На этом моменте судья прервала Василия, сославшись на «проявление неуважения к суду».

ЧТО БЫЛО ДАЛЬШЕ



Василий Неустроев: Прекрасно. Я продолжаю. Существование путинской системы, паразитирующей на России...

Судья: Суд останавливает Неустроева в речи и делает распоряжение о прекращении подобных выражений в зале судебного заседания. В случае невыполнения распоряжений председательствующего вы, Неустроев, будете удалены из зала судебного заседания.

Василий Неустроев: Последняя реплика, если можно. Россия будет свободной. Отправляйте меня обратно в СИЗО своим незаконным решением.

Суд оставил Неустроева в СИЗО до 13 сентября 2025 года.

«Он понимает абсурдность ситуации, когда он сидит вроде как непонятно почему. Но при этом делает политические заявления, за которые его могут реально закатать на хороший срок. Он это очень хорошо понимает и делает совершенно намеренно», — говорит Ирина.

«ПУСТЬ САЖАЮТ»

Адвокаты Неустроева говорят, что их подзащитный всегда улыбается, когда они приходят к нему в СИЗО: «И у него все всегда прекрасно, все всегда замечательно».

Ирина говорит, что в письмах из изолятора сын ни разу не жаловался: «Он пишет, что с ним все в порядке, что я должна продолжать жить так, как живу. Не обращать внимания, что он там [в СИЗО]».

Тем не менее условия в петербургских «Крестах» оказались так себе — особенно по сравнению с московской «Капотней», где Василий сидел до этого. Из тюремного магазина приносят далеко не все, посылки передают очень медленно, отправить лекарства трудно. «И Василий писал про рыбу с червями, [которую дают арестантам]», — продолжает Ирина.

В камере арестант Неустроев всегда чем-то занят. Пишет мини-эссе на общественно-политические темы, которые публикуют в его **телеграм-канале**. Отвечает на письма (их много). Следит за новостями. Читает. Однажды написал лекцию по истории Франции для «подельников» из «Весны» — они передавали тетрадь из рук в руки.

Занимается спортом в тюремном дворике площадью 2,5 на 5 метров. «Я хожу по дворику, декламирую сам себе стихи и периодически начинаю приседать-отжиматься», — рассказал Василий в одном из писем из «Крестов».

«Он постоянно пишет, что ему не хватает времени в сутках», — говорит Ирина.

«Тут еще была занимательная история, как они [с сокамерниками] Новый год встречали. Телевизора в СИЗО нет, и они решили перечитать „Ивана Васильевича“ вместо того, чтобы пересмотреть [фильм]. Вася до праздников заказал в библиотеке [изолятора] книжку Булгакова, они ее по ролям в камере читали и смеялись», — рассказывает Нина Щеглова.

Ирина считает, что ее сына могут посадить на 10-15 лет. Перспектива стала особенно реальной 9 июля, когда участник «Весны» Валентин Хорошенин полностью признал вину и дал показания против других фигурантов дела. На допросе в зале суда он заявил, что «Весна» была «инкубатором Навального», а ее деятельность — «каноническим экстремизмом». В своей **речи** Хорошенин 13 раз упомянул Неустроева — в основном, в связи с его участием в ФКРК «Весны».



Василий Неустров (в центре) с другими фигурантами дела «Весны» Павлом Синельниковым, Анной Архиповой и Яном Ксенжепольским и их адвокатессами в суде / Фото: SOTAvision

НАЖМИТЕ, ЧТОБЫ РАЗВЕРНУТЬ ТИФЛОКОММЕНТАРИЙ



Василий Неустров и другие фигуранты дела «Весны» в суде с адвокатессами. Четверо подсудимых стоят в застекленной камере — «аквариуме». Слева направо: Василий Неустров, Павел Сидельников, Анна Архипова и Ян Ксенжепольский. Павел и Василий смотрят в объектив и показывают двумя пальцами знак «пис». Анна также смотрит в камеру, на ее лице легкая улыбка. Ян задумчиво смотрит куда-то вдаль. Все фигуранты дела выглядят спокойно, Василий выглядит заметно похудевшим по сравнению с предыдущими снимками. Шестеро адвокатесс сидят за длинным столом перед «аквариумом» в ряд. Перед ними — ноутбуки и кипы бумаг. Защитницы выглядят сосредоточенно. Некоторые

из них склонились над бумагами, что-то читая или записывая. Одна внимательно смотрит — предположительно, на судью. Еще одна, оторвавшись от ноутбука, смотрит в объектив и едва заметно улыбается. На заднем плане виднеется фигура судебного пристава. Искусственное освещение. Конец тифлокомментария.

По словам Ирины, Василий смирился с потенциальным сроком: «Пусть сажают. Все равно буду заниматься политикой».

«В преступном государстве приличные люди, в число которых я неожиданно попал, в принципе должны сидеть в тюрьме. Я вот это для себя принял год с небольшим назад и абсолютно счастлив. Без шуток», — написал он Ирине в июне 2024 года.

«Он сказал, что против какой бы то ни было виктимизации. Он делает то, что должно российскому гражданину и патриоту в нормальном смысле этого слова, — говорит Ирина. — То, что казалось мне ослиным упрямством, оказалось мужеством. Я теперь совершенно четко понимаю, что могу полностью расслабиться и считать себя матерью российского политика».

Гая Сова